
 
NUMER 62, 08.11.2020, XXXII Niedziela Zwykła   

LITURGIA (Mdr 6,12–16); (Ps 63,2.3–4.5–6.7–8); (1 Tes 4,13–18); 

Aklamacja (Mt 24,42a.44); (Mt 25,1–13); 

    Po wysłuchaniu dzisiejszej Ewangelii nasuwa się refleksja: czy bliżej 

jest mi do panien roztropnych, czy może do tych nierozsądnych. 

Wszystkie panny wiedziały o nadejściu pana młodego i wyszły mu na 

spotkanie, aby dostać się wraz z nim na ucztę weselną. Wszystkie też 

wiedziały, że należy zabrać ze sobą lampy, jednak tylko te rozsądne 

przygotowały się na długie oczekiwanie, dzięki czemu przyjście pana 

młodego je nie zaskoczyło i mogły 

wraz z nim wejść na ucztę. Mądrość 

cechuje tych, którzy słuchają słów 

Jezusa i wypełniają je w życiu, 

natomiast głupota to cecha tych, 

którzy słuchają Ewangelii, lecz jej 

nie wypełniają.   

    Czasem tłumaczymy się sami przed sobą, mówiąc: wprawdzie nie 

zawsze postępuję jak dobry chrześcijanin, ale wierzę w Boga i przecież 

nie jestem taki najgorszy. Zresztą przede mną jeszcze długie życie, więc 

wystarczy jak na starość będę się więcej modlić, a zasłużę na niebo. 

Takie myślenie jest nierozsądne, bo przecież nikt na ziemi nie wie, 

kiedy przyjdzie mu spotkać się z Panem Bogiem – może to będzie za 

pięćdziesiąt lat, za dziesięć, a może jutro, a nawet dzisiaj. Dlatego 

powinniśmy być nieustanie gotowymi na spotkanie z Panem. Zrobienie 

jednego dobrego uczynku, czy też pójście do spowiedzi raz w roku nie 

zapewni nam wejścia do Królestwa Niebieskiego. Nikt też nam nie 

może pożyczyć swojej wiary i dobrych uczynków, gdy staniemy przed 

Bogiem. Musimy sami cały czas rozwijać się duchowo i czynić dobro, 

aby w naszej lampie nie zabrakło oliwy i ogień ciągle płonął.  

              ks. Łukasz Heliniak, wikariusz  

http://mateusz.pl/czytania/2020/20201108.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2020/20201108.html#czytania
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  Drodzy Czytelnicy! 
   W środę, 11 listopada br., będziemy obchodzić 

Narodowe Święto Niepodległości. W tym dniu 

upamiętniamy wydarzenia z przed 102 lat, kiedy 

upadek wszystkich państw zaborczych w czasie  

I wojny światowej utorował drogę do 

suwerenności Polski. Z racji tego wydarzenia jak 

każdego roku 11 listopada ulicami Warszawy 

pomimo pandemii koronawirusa odbędzie się 

Marsz Niepodległości, który ma na celu przypomnieć nam nasze 

historyczne wydarzenie. Spójrzmy na to jak silni musieli być Polacy, 

żeby dokonać czegoś takiego. Odzyskali niepodległość, wolność, 

normalne życie. A czy my potrafimy odzyskać wolność w życiu?  

Co robimy żeby wyjść naprzeciw wolności? Człowiek taki jak Ty, czy 

ja ma prawo do wolności, do normalnego ludzkiego życia. Popatrz jak 

ludzie się zachowują podczas tego chaosu, w którym aktualnie żyjemy. 

Popatrz ile zła potrafi wyrządzić człowiek. Czy to jest wolność?  

Czy wolność to właśnie możliwość krzywdzenia drugiego człowieka? 

Słowa: ,,Będziesz miłował swego bliźniego jak siebie samego.” – po 

coś zostały nam dane przez Boga. Nie po to byśmy je łamali, lecz po to 

byśmy się na nich opierali i mogli żyć w wolności i spokoju od złego. 

Szatan nie śpi, on czyha, tuła się i poszukuje Cię, Twojego gorszego 

dnia, Twojego błędu, Twojego rozkojarzenia. On chce pozbawić Cię 

wolności, która jest dla Ciebie czymś cennym, a dla niego czymś, co 

może być wykorzystane do tego byś nie mógł/-ła żyć jak pozwala Ci 

Bóg. Wiesz dlaczego szatan chce Ci odebrać to co najcenniejsze? Już 

tłumaczę. A czy w raju sam nie pozbawił się wolności? Przecież mógł 

mieć prawa jak każdy, ale wybrał chciwość, by móc się ,,pokazać”. Czy 

nie tego samego dokonali zaborcy? Chcieli naszej wolności, by móc 

pokazać, że są potężni, że mają nieograniczoną władzę. Pan Jezus 

powiedział: ,,Nie sądźcie, abyście nie byli sądzeni. Bo takim sądem, 

jakim sądzicie, i was osądzą; i taką miarą jaką wy mierzycie, wam 

odmierzą.” Popatrz na te słowa i idź przed siebie z uniesioną głową, 

wiedząc, że Bóg jest miłością, On jest przy Tobie, On Cię kocha i chce 

twojej wolności. Wystarczy, że mu zaufasz i zdecydujesz się iść jego 

prawdą, a nie swoim egoizmem czy pychą. 

Redaktor naczelny Kuba Zając 
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Nasza Ojczyzna – Polska oraz wszyscy 

Polacy, mający w sercach wiarę w Boga 

i szczerze zatroskani o Rodzinny Dom, 

potrzebują dziś modlitwy i zdecydowanej 

zachęty do niej, aby z Bożą pomocą 

zwyciężały prawda, dobro, szlachetna troska o dobre imię 

naszego Narodu, a także wierność Ewangelii Chrystusowej 

we wszystkich dziedzinach życia. Pamiętajmy w tym trudnym 

czasie o modlitwie za naszą młodzież, aby nie dała się uwieść 

kłamstwu i przemocy. Módlmy się za rządzących naszą ojczyznę, 

aby odważnie stawali po stronie życia i Boga.   
Choćby nam chcieli 

wyszarpać Ojczyznę 

przez podłe czyny 

i zdradzieckie słowa. 

I choćby losy 

rzucili o Polskę, 

Ty, Polsko, zawsze 

                     będziesz Chrystusowa! (K.J. Węgrzyn) 
 

Życie ludzkie jest święte, ponieważ od 

samego początku domaga się "stwórczego 

działania Boga" i pozostaje na zawsze w 

specjalnym odniesieniu do Stwórcy, 

jedynego swego celu. Sam Bóg jest Panem 

życia, od jego początku aż do końca. Nikt, w 

żadnej sytuacji, nie może rościć sobie prawa 

do bezpośredniego niszczenia niewinnej 

istoty ludzkiej (KKK 2258). Myślę, że aby 

zrozumieć tajemnicę świętości ludzkiego 
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życia, musimy najpierw zrozumieć tajemnicę miłości, a przede 

wszystkim - musimy potrafić kochać, a jeśli to potrzebne, chcieć się 

nauczyć miłować. Za każdym razem, gdy wyrażamy brak 

zainteresowania życiem innych, pogardzamy nimi. Nie kochać to 

pierwszy krok do zabójstwa, a nie zabijać to pierwszy krok do miłości – 

mówi papież Franciszek. Miłosierdzie i przebaczenie są właściwe Bogu. 

Natomiast w życiu dzieci Bożych również musi być obecne 

miłosierdzie, które prowadzi nas do współczucia w naszym sercu  

z powodu cudzej nędzy: „Błogosławieni miłosierni, albowiem oni 

miłosierdzia dostąpią”. Trzeba również nauczyć się przebaczać winy. 

Doznając krzywdy, trzeba się starać nie rozgniewać ani nie pozwolić, 

żeby gniew zaatakował serce. Co więcej, w Pater noster – modlitwie, 

którą Jezus pozostawił nam jako Modlitwę Pańską – Pan łączy swoje 

przebaczenie – odpuszczenie win, które popełniliśmy,  

z odpuszczeniem tym, którzy nas znieważyli. W tej walce będą nam 

pomagać: kontemplacja Męki Naszego Pana, który nam przebaczył  

i odkupił nas, znosząc z miłością i cierpliwością niesprawiedliwości; 

rozważanie, że dla chrześcijanina nikt nie powinien 

być obcym ani wrogiem. Myślenie o sądzie, który następuje po 

śmierci, a na którym zostaniemy osądzeni z miłości bliźniego; 

przypominanie, że chrześcijanin powinien zwyciężać zło dobrem  oraz 

postrzeganie krzywd jako okazji do własnego oczyszczenia. Piąte 

przykazanie nakazuje nie zabijać. Potępia również bicie, ranienie czy 

robienie jakiejkolwiek niesprawiedliwej krzywdy na ciele sobie samemu 

albo bliźniemu czy to przez siebie samego, czy to przez innych, jak 

również obrażanie kogoś obraźliwymi słowami albo życzenie zła.  

W tym przykazaniu zabrania się również zadawania śmierci samemu 

sobie (samobójstwo). Nawiązując do obecnej sytuacji, strajku kobiet  

i wątpliwości, co do słuszności orzeczenia Trybunału Konstytucyjnego, 

po którym wiele osób, również uważających się za katolików, bez 

problemu opowiadają się za tym, aby kobieta bez konsekwencji mogła 

zabić swoje dziecko – bo tak to trzeba nazywać, musimy przypomnieć 

że stanowisko Kościoła katolickiego w sprawie aborcji wynika wprost  

z piątego przykazania Dekalogu, które brzmi: „Nie zabijaj”. Kościół 

naucza, że zarodek ludzki od momentu poczęcia jest człowiekiem, który 

ma takie samo prawo do życia, jak człowiek już narodzony. Dlatego 

aborcja jest zabójstwem niewinnego człowieka, czyli grzechem ciężkim. 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_katolicki
https://pl.wikipedia.org/wiki/Aborcja
https://pl.wikipedia.org/wiki/Dekalog
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zarodek
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zap%C5%82odnienie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Cz%C5%82owiek
https://pl.wikipedia.org/wiki/Prawo_do_%C5%BCycia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zab%C3%B3jstwo
https://pl.wikipedia.org/wiki/Grzech_ci%C4%99%C5%BCki
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Zgodnie z Kodeksem Prawa Kanonicznego, dokonanie lub pomaganie 

w aborcji pociąga za sobą automatyczną ekskomunikę. Za odpowiednik 

aborcji Kościół uznaje także niszczenie embrionów ludzkich poza 

organizmem matki, np. w laboratoriach (zapłodnienie in vitro). Kościół 

nie zezwala na aborcję również  

w sytuacji, gdy zagrożone jest życie 

matki; dopuszcza jednak wybór, które 

życie ratować, gdy ocalenie jednego 

może oznaczać szkodliwie działanie dla 

drugiego. „Życie ludzkie od chwili 

poczęcia powinno być szanowane 

 i chronione w sposób absolutny” 

(KKK, nr 2270). Nie jest dopuszczalne 

żadne rozróżnienie, nawet oparte na różnych etapach rozwoju życia.  

W sytuacjach konfliktowych decydująca jest naturalna przynależność do 

biologicznego gatunku ludzkiego. W związku z tym badaniom 

biomedycznym nie narzuca się granic odmiennych od tych, które ludzka 

godność ustanawia dla każdej innej dziedziny ludzkiej działalności. 

„Bezpośrednie przerwanie ciąży, to znaczy zamierzone, jako cel 

czy jako środek, jest zawsze poważnym nieładem moralnym , gdyż 

jest dobrowolnym zabójstwem niewinnej istoty ludzkiej”. 

Określenie, jako cel czy jako środek obejmuje obie odmiany 

dobrowolności bezpośredniej. W tym wypadku ten, kto działa, chce 

świadomie zabić, i dlatego spełnia ten czyn. „Żadna okoliczność, żaden 

cel, żadne prawo na świecie nigdy nie będą mogły uczynić godziwym 

aktu, który sam w sobie jest niegodziwy, ponieważ sprzeciwia się 

Prawu Bożemu, zapisanemu w sercu każdego człowieka, 

poznawalnemu przez sam rozum i głoszonemu przez Kościół”. 

Poszanowanie życia powinno być uznane za granicę, od której nie jest 

ważniejsza żadna indywidualna czy państwowa działalność. 

Niezbywalne prawo każdej niewinnej osoby ludzkiej do życia jest 

elementem konstytucyjnym cywilnego społeczeństwa i jego 

prawodawstwa i jako takie powinno być uznane i szanowane 

zarówno przez społeczeństwo, jak i przez władze polityczne (por. KKK 

nr 2273). W ten sposób możemy stwierdzić, że „władzy rozkazywania 

domaga się porządek duchowy i wywodzi się ona od Boga. Jeśli więc 

sprawujący władzę w państwie wydają prawa, względnie nakazują coś 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Kodeks_prawa_kanonicznego
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ekskomunika
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zap%C5%82odnienie_pozaustrojowe
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wbrew temu porządkowi, a tym samym wbrew woli Bożej, to ani 

ustanowione w ten sposób prawa, ani udzielone kompetencje nie 

zobowiązują obywateli (…). Wtedy w rzeczywistości kończy się 

władza, a zaczyna potworne bezprawie”. Jest tak do tego stopnia,  

że „ustawy, które to czynią, nie tylko nie są w żaden sposób wiążące dla 

sumienia, ale stawiają wręcz człowieka wobec poważnej i konkretnej 

powinności przeciwstawienia się im poprzez sprzeciw sumienia”. 

„Ponieważ embrion powinien być uważany za osobę od chwili 

poczęcia, powinno się bronić jego integralności, troszczyć się o niego 

 i leczyć go w miarę możliwości jak każdą inną istotę ludzką” (KKK nr 

2274). Przykazanie "Nie zabijaj" może nam się wydawać prostym do 

realizacji. Łatwo powiedzieć: "Przecież nie jestem mordercą, nikogo nie 

zabiłem". Czy aby na pewno? Jezus ukazuje nam głębszy sens tego 

przykazania (Mt 5, 20-26). Zabijać można słowem, spojrzeniem, 

niechęcią, niezrozumieniem. Zabijać tzn. zniszczyć życie, życie  

w każdym jego wymiarze, a więc także psychicznym i duchowym. 

Każde nasze słowo wypowiedziane w złości może komuś wyrządzić 

krzywdę. Dziś tak łatwo przychodzi nam szafować słowami. 

Wyrzucamy je z siebie, nie myśląc nawet o tym, jakie mogą wydać 

owoce. A Chrystus pokazuje nam, że niektóre słowa mogą nawet zabić. 

Czy i my nie usłyszeliśmy nigdy pod swoim adresem słów, które bolą 

do dziś? Warto więc zastanowić się nad tym co i w jaki sposób 

wypowiadamy. Bo łatwo jest zadać komuś ból i zabić słowem. Można 

pchnąć kogoś nożem i później nóż wyciągnąć, ale zawsze pozostaną 

rany, niezależnie od tego, ile razy powiemy "przepraszam". Rany 

spowodowane słowem bolą tak samo jak rany fizyczne, ale goją się 

znacznie dłużej. A jedynym lekarstwem dla nich jest Miłość Boża.  

My zostaliśmy przez Boga posłani, by o tej miłości świadczyć i ją 

rozdawać. Módlmy się w tym trudnym dla nas wszystkich czasie za 

tych najmniejszych bezbronnych, których patrząc na rozwój obecnej 

sytuacji, jest nawet zagrożone już przed poczęciem, a także módlmy się 

za nas samych abyśmy nauczyli się kochać i potrafili przyjąć miłość, 

szczególnie tą najmniejszą. 

Jakub Koperski 
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W związku z koniecznością 

materialnego utrzymania Parafii w 

trudnej sytuacji pandemii, uprzejmie 

prosimy Parafian, Przyjaciół i 

Sympatyków naszej wspólnoty o 

wsparcie przez ofiary przekazywane 

na konto parafialne: 

BANK  PEKAO  S.A. 

77 1240 2568 1111 0010 8709 5507 
Warto dodać dopisek „darowizna na cele kultu religijnego”, wówczas 

przy rocznym rozliczeniu z Urzędem Skarbowym można sobie część 

odliczyć od podatku. 

W czwartek, 5 listopada w Przemyślu 

duszpasterz młodzieży Archidiecezji 

Przemyskiej.  Ks. Tadeusz Biały zmarł 

nieoczekiwanie, w czwartek rano  

w swoim mieszkaniu. Był 

duszpasterzem młodzieży Archidiecezji 

Przemyskiej, archidiecezjalnym 

duszpasterzem akademickim, wicedyrektorem Wydziału Nauki 

Katolickiej Archidiecezji Przemyskiej. Był wulkanem pozytywnej 

energii, kochał młodych ludzi. Miał 67 lat. 

Kolejne zmiany i obostrzenia budzą 

emocje nie tylko u dorosłych, ale także 

u dzieci. Ponownie stracą bliższy 

kontakt z kolegami koleżankami, ale 

także z nauczycielami. Od 9 listopada 

klasy 1-3 szkół podstawowych przejdą 

na naukę zdalną, starsi uczniowie i 

studenci będą uczyć się zdalnie nadal. Od soboty zmniejszy się limit 

osób w sklepach oraz kościołach, ograniczona będzie działalność galerii 

handlowych. Teraz od nas wszystkich zależy, czy będzie potrzebna 

narodowa kwarantanna.  
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 200 g masła  

 300 g gorzkiej lub mlecznej 

czekolady  

 3 jajka  

 250 g drobnego cukru  

 135 g mąki 

 szczypta soli  

 opcjonalnie: 1 łyżeczka ekstraktu 

waniliowego i 2/3 szklanki 

posiekanych orzechów włoskich 

lub pekan  

 

Piekarnik nagrzać́ do 160 stopni C. Przygotować́ małą prostokątną 

foremkę̨ o wymiarach 21 cm x 28 cm. Posmarować́ ją tłuszczem i 

wyłożyć́ papierem do pieczenia. Masło włożyć́ do rondelka i na 

minimalnym ogniu roztopić. Dodać 2 gorzkie czekolady (200 g) 

połamane na kosteczki i cały czas mieszając roztopić, odstawić z ognia. 

W oddzielnej misce rozmiksować lub wymieszać rózgą jajka z cukrem. 

Dodać do nich roztopioną czekoladę z masłem i zmiksować lub 

wymieszać rózgą na gładką masę. Dodać mąkę, sól oraz wanilię i grubo 

posiekane orzechy jeśli ich używamy, zmiksować na jednolite ciasto. 

Wyłożyć do przygotowanej blaszki, wyrównać powierzchnię. Resztę 

czekolady (100 g) zetrzeć na tarce lub posiekać w kosteczkę i posypać 

po wierzchu ciasta. Wstawić do piekarnika i piec przez ok. 35 minut, aż 

ciasto lekko urośnie. Po upieczeniu i ostudzeniu pokroić na małe 

kawałeczki.

 
Przygotował Dominik Wiącek 
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(Stronę przygotowały Wiktoria Zarzycka i Julia Bąk) 
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1. Przeżywamy dziś Dzień Solidarności z Kościołem Prześladowanym 

w Republice Środkowoafrykańskiej - módlmy się za cierpiących 

chrześcijan. O godz. 17:30 zapraszamy na uroczyste nieszpory. 

2. W poniedziałek będziemy przeżywać święto rocznicy poświęcenia 

Bazyliki Laterańskiej, zapraszamy na całodzienną adorację 

Najświętszego Sakramentu. 

3. We wtorek będziemy liturgicznie wspominać św. Leona Wielkiego, 

papieża i doktora Kościoła. 

4. W środę, w liturgiczne wspomnienie św. Marcina, będziemy 

przeżywać Dzień Niepodległości i dziękować Bogu za odzyskaną 

niepodległość, a także polecać tych, którzy oddali swoje życie za 

wolność Ojczyzny oraz modlić się za Polaków w kraju i na emigracji. O 

godz. 18:00 zapraszamy na nowennę do Matki Bożej Łaskawej – 

adoruje Róża św. Jana Pawła II 

5. W czwartek w liturgii będziemy wspominać św. Jozafata, biskupa i 

męczennika, a w piątek pierwszych męczenników Polski: św. 

Benedykta, Jana, Mateusza, Izaaka i Krystyna. 

6. W przyszłą niedzielę zapraszamy na godzinki ku czci Matki Bożej o 

godz. 6:30 oraz na wieczorne nieszpory o godz. 17:30. Składka mszalna 

przeznaczona będzie na wsparcie Domu Księży Emerytów „EMAUS” 

w Korczynie. Przeżywając Światowy Dzień Ubogich pamiętajmy o 

czynieniu miłosierdzia. 
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Parafia rzymskokatolicka pw. św. Benedykta, Cyryla i Metodego 

ul. Kazimierza Opalińskiego 7, 37-700 PRZEMYŚL 

tel. kom. 785401311 

e-mail: kazanow.przemyska@gmail.com 

www.kazanow.przemyska.pl    www.facebook.com/kazanow.przemyska 

 

 

e-mail Redakcji Gazetki Parafialnej „PATRON”: 

tygodnikparafialny.patron@wp.pl 
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